

樓價跌勢加快，發展商變陣以低價策略推盤，未來潛在供應約1萬伙的啟德發展區，有業主為免與一手盤直接競爭，不惜提早止蝕離場，物業天寰一個三房單位，累計劈價近2萬元，原業主持貨5年連雜費虧足2萬元，手放盤達400伙，議價空間已擴大至一成，個別業主更屬蝕讓價放賣。

樓市淡風兼供應多 啟德盤議價空間擴至10% 天寰三房劈27%沽 持五年輸249萬

止蝕離場



利嘉閣地產市務經理林晉豪表示，啟德天寰本月首宗二手成交即屬蝕讓個案，單位是1座高層E室，實用面積661方呎，三房套連儲物室間隔，望開揚城市景，原業主叫價1798萬元，因市況下調價格，最終累減488萬元或27%，以1310萬元成交，實用呎價19818元，比銀行估價1650萬元低340萬元或20.6%。

據了解，原業主於2017年以1489.8萬元向發展商買入上址自住，因為急於套現，遂大幅減價求售，持貨至今5年賣出，賬面虧損179.8萬元或12%，連雜費料共蝕約249萬元。

OASIS兩單位蝕讓價放盤

美聯物業首席高級營業經理黃家樂認為，本港銀行月內加息機會極高，疊加經濟放緩等利淡因素，令業主沽貨的意欲提升，目前啟德區有5個屋苑提供二手供應，涉及放盤量達400伙，單位分

布於OASIS KAI TAK、啟德1號、天寰、龍譽及嘉匯，現時小業主議價空間約5%至10%，比今年初約3%至5%明顯擴大。

黃家樂透露，OASIS KAI TAK的二手放盤量較多，有約70伙，其中2伙以蝕讓價放賣，包括第1座中層F室，實用面積752方呎，業主4年前以1999.5萬元向發展商購入，現以1900萬元蝕放，較入價低99.5萬元或約5%；另同座中層C室，實用面積295方呎，叫價785萬元，較4年前一手買入價低27.7萬元或3.4%。

他續表示，天寰亦有二手盤蝕放，為3座高層K室，實用面積233方呎，業主2017年一手買入價559.95萬元，現以510萬元放盤，較買入價低49.95萬元或8.9%。

其他地區方面，入伙約7年的何文田傲名現換手，消息指，該廈中層C室，實用面積561方呎，以1450萬元賣出，實用呎價25847元，原業主

啟德區二手蝕讓放盤

單位	實用面積(方呎)	放盤價(萬元)	買入價(萬元)	放盤價較買入價差幅
OASIS KAI TAK 1座中層F室	752	1900	1999.5	-5.0%
OASIS KAI TAK 1座中層C室	295	785	812.7	-3.4%
天寰3座高層K室	233	510	559.95	-8.9%

大公報製表

◀天寰三房單位剛以1310萬元蝕賣，比銀行估價低兩成。

►OASIS KAI TAK二手放盤約70伙，其中2伙以蝕讓價放賣。



盈翠車位賣210萬 造價返五年前

身價回落

樓價持續下跌，車位身價亦隨大市回落，青衣盈翠半島最新車位造價跌至210萬元，回到2017年水平，較高位下挫逾30%。

中原地產資深分區營業經理蔡偉明表示，盈翠半島本月錄得3宗車位買賣，包括4樓停車場單號車位，早於2016年已推出市場放售，最初叫價380萬元，今年6月減至245萬元，日前終獲買家以210萬元承接，原業主於2000年以45萬元一手價購入，持貨至今22年，賬面獲利165萬元或3.7倍。

另外，同層一個雙號車位，去年9月放盤價260萬元，今年6月降至238萬元，本月再減至218萬元，最後以215萬元獲投資者承接，按車位市值月租約4500元計，料買家可享2.5厘租金回報。據悉，上手業主同樣於2000年以45萬元一手購入。

蔡偉明續表示，盈翠半島車位2018年高峰造價高見323萬元，近期成交價相比高位回落逾30%，造價返回2017年水平。

蔡伯能拆售碧瑤灣190個車位

另外，部分炒家加快車位拆售步伐。市場消息指出，資深投資者蔡伯能新近推出薄扶林碧瑤灣約190個車位拆售，其中上碧瑤佔約150個，每個售價110萬元起，倘買入售價每個128萬元的指定車位，更享買二送一優惠，即平均價約85萬元；至於下碧瑤車位共約40個，每個售價139萬元起，是次拆售首10名買家享首年租金回報4厘優惠。

市傳項目昨日拆售即錄至少兩組大手客入市，最大手買家一口氣掃入19個車位。

牛池灣村財團倡撥地 建500伙私宅

【大公報訊】特區政府提出收回市區3個寮屋區土地作公營房屋發展，繼油塘茶果嶺村業權人有反建議後，持有牛池灣村部分土地的財團，也提出改良發展方案，在不影響公營房屋供應下，撥出土地建私樓，提供約500個單位。

特區政府計劃在收回牛池灣村土地之後，興建3幢公營房屋，提供約2700個單位。東九龍地產發展有限公司指出，該公司一直欲跟村民合作，重建該村，以改善居住環境。基於要更善用土地原則，政府可考慮放寬重建範圍建築物的高度限制，並將由該公司持有業權的土地，留作私人住宅發展。

公屋寬高限 維持2700伙

根據其改良方案，特區政府可將其中兩幢公營房屋的高度，由主水平基準之上115米及130米，增至148米及166.9米，即各約增9層及10層高，並在改良建築布局後，仍然可提供約2700個單位，可建樓面約135.6萬方呎及平均單位面積約

502方呎維持不變。至於原擬建於範圍東南方的公屋大廈，該公司持有不少土地業權，政府應容許作私人住宅發展，並且同樣放寬高限，以便興建1幢約27層高的私人住宅大廈，提供約500個單位，平均單位面積約513方呎，可建樓面約26.7萬方呎。

此外，新方案除增加住宅樓面及單位外，其商業零售樓面也由原先約26.91萬方呎，增至32.04萬方呎；而政府及社區設施樓面也增近5000方呎，至約12.65萬方呎。改良方案也不會影響原定的落成期限，依然維持於2031至2032年間完成重建。

除牛池灣村外，特區政府同時提出收回茶果嶺村及竹園聯合村土地，作公營房屋發展，其中茶果嶺村雖然年前有茶果嶺鄉民聯誼會夥發展商向城規會提出發展方案，擬建6幢29至41層高住宅大廈，總樓面約220多萬方呎，提供約4660個公營房屋單位及324個私人住宅單位。不過，有關申請遭城規會拒批。



▲特區政府計劃收回牛池灣村土地之後，興建3幢公營房屋。

牛池灣村重建方案

項目	政府方案	建議方案
淨房屋佔地(方呎)	18.08萬	21.50萬
住宅樓面(方呎)	135.63萬	161.28萬
非住宅樓面(方呎)	26.91萬	32.04萬
政府社區設施(方呎)	12.15萬	12.65萬
高度限制(主水平基準之上)(米)	115至130	119.6至166.9
擬建單位量	公營屋2700伙	私人樓500伙
容納人口	7290	8640
平均單位面積(方呎)	502	502及513

大公報製表

One Innovale加推50伙 貴首批2.6%

【大公報訊】恒基地產(00012)雖未落實粉嶺One Innovale第2期的銷售時間，但昨日再公布該盤第3批共50個單位的售價，部分實際加價達2.6%。

One Innovale第2期料本周末首輪公開發售，恒地繼前日公布第2批單位售價後，昨日再公布新一批共50伙的價單，由441萬至745.4萬元，折實價約410.13萬至693.22萬元，折實呎價約13458至17996元，平均呎價14783元，較第2批略高1.16%；較首批則高約2.67%。

部分單位加價明顯，如今批的C座16樓1室，實用面積438方呎，定價為741.1萬元，較首批21樓同室單位的735萬元，相差5層，卻要高6.1萬元。另C座16樓2室的定價為520.2萬元，較次批

豐泰放售荃灣工廈地盤 估值3.3億

【大公報訊】近年工廈市道雖表現不俗，但有基金仍放售地盤。豐泰地產持有的荃灣灰窰角街46至48號工廈地盤，現以現狀及交吉形式放售，物業估值約3.3億元。

批建21層高新型工廈

中原工商舖高級分區營業董事林子健表示，灰窰角街46至48號工廈地盤面積約6382方呎，現為露天停車場，業主於2020年9月獲屋宇署批出一份建築圖則，可興建1幢樓高21層及2層地庫的新型工廈，可建樓面約72755方呎。他指，地盤周邊現時也有多個工廈項目發展，包括灰窰角街18至32號將興建2層地庫之22層高工廈、馬角街14至18號地皮會建2層地庫之23層高工廈；而荃灣市地段428號地皮，亦將興建3層地庫之18層高數據中心，可見周邊極具工商投資價值。

資料顯示，豐泰地產於2019年中斥2.5億元購

入地盤，未知是否隨後遇上持續近3年的新冠疫情，影響該公司對本港經濟前景的睇法，現有意放售地盤圖利。

此外，美聯商業營業董事譚玉麟表示，持有灣仔灣仔道113至117號得利商業大廈一個低層單位的業主，現以意向月租約50880元放租，以單位面積約2035方呎計，意向呎租約25元。



▲荃灣灰窰角街46至48號工廈地盤現為停車場。